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Буркальцева Д.Д. Совершенствование институционально-правово-
го обеспечения экономической безопасности государства 

Определены средства формирования системы обеспечения экономической бе-
зопасности государства. Проанализирована институциональная среда функциониро-
вания структурных элементов экономической безопасности. Раскрыты принципы и 
основные направления стратегии национальной безопасности Украины, России и 
США с их анализом и сравнением. Предложены мероприятия по совершенствова-
нию институционально-правового обеспечения экономической безопасности госу-
дарства. 

Ключевые слова: экономическая безопасность государства, стратегия наци-
ональной безопасности, институционально-правовое обеспечение. 

Burkaltseva D.D. Improving the institutional and legal framework of 
economic security of the state 

The means of forming the system of economic security of the state are outlined. The 
institutional environment of functioning of the structural elements of economic security is 
analyzed. The principles and guidelines of the national security strategy of Ukraine, Russia 
and the United States with their analysis and comparison are revealed. The measures of 
improving the institutional and legal framework of the economic security of the state are 
offered. 

Keywords: economic security of the state, national security strategy, institutional-le-
gal bases. 
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УДОСКОНАЛЕННЯ МЕТОДИКИ ОЦІНЮВАННЯ 
ЕКОНОМІЧНОЇ БЕЗПЕКИ ПІДПРИЄМСТВА 

Проаналізовано існуючі підходи до формування сукупності методів та методик 
оцінювання рівня і стану економічної безпеки підприємства, запропоновано авторсь-
кий підхід до вдосконалення методики оцінювання стану економічної безпеки торго-
вельного підприємства, що передбачає послідовну перевірку та обрання відповідно-
го стану безпеки. 

Ключові слова: економічна безпека, методи оцінювання, рівень та стан безпе-
ки, торговельне підприємство. 

Постановка проблеми. Стабільність та ефективність діяльності 
суб'єкта господарювання визначається станом його економічної безпеки. Для 
забезпечення постійного моніторингу та оцінювання економічної безпеки 
підприємства необхідна ефективна методика її діагностики. Існують загаль-
новідомі підходи (індикаторний, ресурсно-функціональний, наявність чисто-
го прибутку та ін.) та методи (експертного оцінювання, аналізу та оброблен-
ня сценаріїв, оптимізації тощо) діагностики стану економічної безпеки під-
приємства. 

Метою роботи є вироблення пропозицій щодо вдосконалення методи-
ки оцінювання економічної безпеки підприємств торгівлі. 

Виклад основного матеріалу. Проблеми формування ефективних ме-
тодик оцінювання економічної безпеки підприємства вивчали багато вітчиз-
няних та зарубіжних науковців. Можна виділити праці таких авторів, як: 
Г.Є. Дем'яненко, В. Геєць, М. Кизим, В.Т. Шлемко, Д. Ковальов, та ін. Проте 
існуючі підходи недостатньо повно висвітлюють процедури вибору найбільш 
значущих показників економічної безпеки підприємства, питання формуван-
ня нормованої комплексного оцінювання її рівня, діагностики загроз, а також 
кожен із методичних підходів характеризується істотними недоліками. 

В економічній літературі вже робилися спроби кількісного оцінюван-
ня рівня економічної безпеки підприємства, що привело до появи декількох 
підходів: індикаторний, ресурсно-функціональний, забезпечення програмно-
цільового управління розвитком підприємства, наявність чистого прибутку, 
рівень розширеного відтворення ресурсів та майна підприємства, ефектив-
ність маркетингової орієнтації підприємства. У цьому контексті, на нашу 
думку, варто узагальнити, що рівень економічної безпеки суб'єкта господа-
рювання буде належним (високим) у випадку, якщо показники економічної 
ефективності функціонування підприємства є високими, підприємство є лік-
відним та платоспроможним, належним чином зберігається його майно та ін-
формація, підприємство здійснює планування та прогнозування своєї діяль-
ності на майбутнє та впевнене у належному своєму розвиткові. 

Так, при індикаторному підході, рівень економічної безпеки визна-
чається за допомогою так званих індикаторів. Індикатори розглядаються як 
порогові значення показників, що характеризують діяльність підприємства в 
різних функціональних сферах, відповідні певному рівню економічної безпе-
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ки [2, с. 37]. Оцінка економічної безпеки підприємства встановлюється за 
наслідками порівняння (абсолютного або відносного) фактичних показників 
діяльності підприємства з індикаторами. Очевидно, що індикаторний підхід 
до оцінювання рівня економічної безпеки підприємства запозичено з методи-
ки оцінювання економічної безпеки держави. Принаймні саме формування 
системи індикаторів і розрахунок інтегрального індикатора економічної без-
пеки передбачені Концепцією економічної безпеки України. 

Оцінка рівня економічної безпеки підприємства на основі індикатор-
ного підходу припускає визначення з високим ступенем точності бази порів-
няння – індикаторів. Саме рівень точності індикатора в цьому випадку і є 
проблемою, яка полягає в тому, що сьогодні відсутня методична база визна-
чення індикаторів, що враховують особливості діяльності підприємства, обу-
мовлені зокрема його галузевою приналежністю, формою власності, структу-
рою капіталу, існуючим організаційно-технічним рівнем. Якщо ще додати 
необхідність постійного уточнення величини індикатора внаслідок постійної 
динаміки зовнішнього середовища і внутрішніх змін у діяльності суб'єкта 
господарювання, то складність проблеми збільшується. У цьому випадку ви-
никає необхідність постійного коригування системи показників, що є індика-
торами економічної безпеки підприємства, а це спричиняє збільшення трудо-
місткості управлінських робіт і потребує залучення висококваліфікованих 
фахівців. 

Існує й інший підхід до оцінювання рівня економічної безпеки під-
приємства, який можна назвати ресурсно-функціональним. Відповідно до 
цього підходу, оцінювання рівня економічної безпеки підприємства здійсню-
ється на основі оцінювання стану використання корпоративних ресурсів за 
спеціальними критеріями [4, с. 143]. При цьому як корпоративні ресурси роз-
глядаються чинники бізнесу, а саме: ресурс капіталу (акціонерний капітал і 
позикові фінансові ресурси), ресурс персоналу, ресурс інформації і техноло-
гії, ресурс техніки й устаткування, ресурс прав (права на використання патен-
тів, ліцензії і квоти на використання природних ресурсів, а також експортні 
квоти, права на користування землею), роль яких постійно зростає. 

Ресурсно-функціональний підхід до оцінювання рівня економічної 
безпеки підприємства є дуже широким. Проте, на нашу думку, спроба охопи-
ти всі функціональні складові діяльності підприємства може призвести лише 
до розмивання поняття економічної безпеки. До того ж визначення її рівня з 
використанням сукупного критерію економічної безпеки, що розраховується 
на основі висновків кваліфікованих експертів, не гарантує його об'єктивності, 
оскільки не можливо повністю позбутись суб'єктивної думки цих експертів. 

Окрім цього, як відомо, інтеграція показників з використанням будь-
якого з відомих підходів, зокрема і за допомогою частки значущості показни-
ків, як це пропонує Е. Олейников, призводить до зниження точності та досто-
вірності оцінювання. Також, на нашу думку, положення та методи цього під-
ходу багато в чому збігаються із звичайним аналізом ефективності викорис-
тання наявних у підприємства ресурсів, що не зовсім відповідає вимогам до 
якісного оцінювання безпосередньо економічної безпеки підприємства та її 
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рівня, а це змушує задуматися над важливістю та доцільністю застосування 
цього підходу на підприємстві. 

Забродський В. запропонував використовувати для оцінювання еконо-
мічної безпеки підприємства підхід, що відображає принципи й умови прог-
рамно-цільового управління та розвитку. Відповідно до цього підходу, оцінка 
економічної безпеки підприємства ґрунтується на інтеграції сукупності по-
казників, що визначають її рівень [3, с. 58]. При цьому використовується де-
кілька рівнів інтеграції показників і такі методи їх аналізу, як кластерний і 
багатовимірний. Такий підхід відрізняється високим рівнем складності, про-
водиться здебільшого з використанням методів математичного аналізу. І як-
що його використання в дослідницькій роботі дає змогу отримати достовірні 
результати оцінювання рівня економічної безпеки підприємства, то в прак-
тичній діяльності його використання ускладнене. До того ж складною є оцін-
ка стійкості сукупного інтегрального показника при заданій області його змі-
ни. Окрім цього, запропонований автором підхід до оцінювання стійкості су-
купного інтегрального показника дає змогу оцінити рівень економічної без-
пеки підприємства, але, скоріше, з позиції математика, а не менеджера. 

Виходячи з результатів аналізу найбільш відомих підходів до оціню-
вання рівня економічної безпеки підприємства, можна зробити висновок, що 
їх досить складно використовувати для оцінювання рівня економічної безпе-
ки суб'єкта господарювання в запропонованому трактуванні. 

Дещо необґрунтованим із запропонованих в економічній літературі 
підходів до оцінювання рівня економічної безпеки підприємства є підхід, 
згідно з яким як критерій економічної безпеки підприємства використо-
вується наявність прибутку. За відсутності прибутку чи за наявності збитків 
не можна стверджувати про дотримання інтересів підприємства і, отже, про 
те, що підприємство знаходиться в економічно безпечній зоні. Навпаки, в 
цьому випадку перед підприємством реально постає загроза банкрутства. 

Прибуток підприємства, будучи абсолютною величиною, можна роз-
глядати як підставу, передумову для висновку про перебування підприємства 
в економічній безпеці. Підставою для подібного твердження є той факт, що 
наявність прибутку свідчить про позитивні результати використання ресурсів 
підприємства, що дає змогу йому відшкодувати витрати на виробництво і ре-
алізацію продукції, вносити необхідні платежі до бюджетів різних рівнів і, 
принаймні, забезпечити просте відтворення капіталу і робочої сили. 

Отримання підприємством прибутку свідчить про узгодження до пев-
ної міри його інтересів з інтересами суб'єктів зовнішнього середовища. Од-
нак, що абсолютна величина чистого прибутку підприємства не дає змоги 
встановити рівень цього узгодження і, відповідно, прийняти необхідні захо-
ди. До того ж абсолютна величина прибутку підприємства не дає змоги вста-
новити міру інтенсивності експлуатації його активів, тобто встановити "ціну" 
отримання прибутку. Очевидно, що під час оцінювання економічної безпеки 
підприємства можуть використовувати результати порівняння величини от-
риманого чистого прибутку з вибраними для цієї мети базами порівняння, 
наприклад із величиною витрачених ресурсів. У цьому випадку відповідність 
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прибутку підприємства витратам виробництва і величині використаного капі-
талу можна встановити за допомогою показників рентабельності витрат і за-
гального капіталу, що дасть змогу оцінити ефективність виробничо-госпо-
дарської діяльності підприємства і, до певної міри, його фінансову стійкість. 

Ефективність використання ресурсів підприємства тільки до певної 
міри характеризує його економічну безпеку, оскільки відображає не стільки 
міру гармонізації його інтересів з інтересами суб'єктів зовнішнього середови-
ща, скільки такі його внутрішні особливості діяльності, як: рівень прогресив-
ності використовуваної технології, організація виробництва, праці й управ-
ління тощо. Окрім цього, ефективність виробництва відображає ретроспек-
тивний стан економічної безпеки підприємства, оскільки використовувані 
при розрахунку показники рентабельності витрат і капіталу дані відобража-
ють минулий стан підприємства. До того ж ефективність виробництва не вра-
ховує повною мірою ринкових позицій підприємства. Показники рентабель-
ності витрат і загального капіталу, хоч і є через свою природу більш інформа-
тивними, також не дають змоги встановити, – наскільки повно дотримані ін-
тереси підприємства, хоча це і можна, але вельми приблизно, встановити 
шляхом порівняння величини цих показників з показниками аналогічних під-
приємств. Приблизність способу зумовлена складнощами встановлення ана-
логічності підприємств, оскільки вона не може виникати навіть з таких ознак, 
як їх галузева приналежність, вид діяльності або величина експлуатованого 
капіталу, а також різноманітністю інтересів підприємства і різною мірою зна-
чущості однаково сформульованого інтересу для різних, хоч і аналогічних, 
підприємств. 

В економічній літературі можна також виділити підхід, згідно з яким 
для оцінювання рівня економічної безпеки підприємства пропонують вико-
ристовувати порівняння величини інвестицій підприємства, причому пере-
важно за рахунок реінвестованого прибутку, з обсягом засобів, необхідних 
для забезпечення економічної безпеки підприємства. Пропонований підхід до 
оцінювання рівня економічної безпеки підприємства ґрунтується на визнанні 
значення розширеного відтворення капіталу підприємства для дотримання 
його інтересів, їх узгодження з інтересами суб'єктів зовнішнього середовища. 
За наслідками оцінювання можна встановити рівні економічної безпеки під-
приємства. 

Відповідно, засобів методичних підходів до оцінювання рівня еконо-
мічної безпеки суб'єкта господарювання є доволі багато, що дає змогу визна-
чати характеристики як структурних складових безпеки, так і різних напрямів 
діяльності підприємства. Окрім цього, ці методики можуть застосовуватись 
не диференційовано, а разом у межах процесу управління економічною безпе-
кою підприємства. Так, В. Геєць та інші вчені обґрунтовують схему 
взаємозв'язку основних блоків системи управління економічною безпекою 
підприємства, в якій виділяють: 1) блок оцінювання та аналізу рівня еконо-
мічної безпеки підприємства, в межах якого можуть використовуватись такі 
методики, як: модель формування системи показників економічної безпеки 
підприємства; модель комплексного оцінювання рівня економічної безпеки; 
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модель формування режимів функціонування підприємства; 2) блок діагнос-
тики загроз економічній безпеці підприємства, в якому використовуються мо-
делі прогнозування рівня економічної безпеки, оцінювання сфер життєдіяль-
ності та визначення домінуючих загроз; 3) блок формування адаптивної реак-
ції підприємства передбачає використання моделі визначення пріоритетних 
напрямів відновлення економічної безпеки, моделі руху потоків підприємства 
та моделі локалізації загроз економічній безпеці підприємства [4, с. 153]. 

Проте існуючі підходи недостатньо повно висвітлюють процедури ви-
бору найбільш значущих показників (індикаторів) економічної безпеки під-
приємства, питання формування нормованої комплексного оцінювання рівня 
економічної безпеки, діагностики загроз, а також кожен із методичних підхо-
дів характеризується істотними недоліками. Так основними недоліками інди-
каторного підходу є: неточність індикатора; відсутність методичної бази виз-
начення індикаторів; необхідність постійного уточнення величини індикатора 
внаслідок постійних змін у зовнішньому та внутрішньому середовищі функці-
онування підприємства. Ресурсно-функціональний підхід характеризується 
такими недоліками: суб'єктивність експертної думки; інтеграція показників 
може призвести до неточності та недостовірності оцінювання; відсутність 
рангової шкали загальних і часткових критеріїв; не визначені види локальних 
функцій; використання лінійної моделі, що не завжди адекватно описує дина-
міку аналізованих процесів. На нашу думку, основним недоліком програмно-
цільового підходу, запропонованого В. Забродським, є складність проведення 
аналізу та оцінювання стійкості сукупного інтегрального показника при зада-
ній області його зміни. Інвестиційний підхід мало враховує рівень безпеки 
більшості (окрім інвестиційної) структурних складових економічної безпеки 
підприємства. Підхід, який базується на використанні абсолютної величини 
чистого прибутку підприємства унеможливлює здійснення оцінювання рівня 
економічної безпеки підприємства. Автори підходу, що оснований на визна-
чені безпеки як ймовірності банкрутства підприємства, у своїй методиці не 
враховують інші складові економічної безпеки, а також тривалість перебуван-
ня підприємства у передбанкрутному стані. Основним недоліком під час оці-
нювання та управління ризиками є вузькість спрямування дій на визначення 
та усунення ризиків діяльності, а також не надається увага іншим аспектам за-
безпечення економічної безпеки підприємства. Визначення економічної без-
пеки на основі проведення оцінювання вартості підприємства з використан-
ням доходного підходу, запропонованого С.Н. Мищенко створює деяку 
складність та інколи неможливість визначення зв'язку між зміною ринкової 
вартості підприємства та рівнем його економічної безпеки. 

Отже, на нашу думку, варто зробити такі висновки у контексті подаль-
шого вдосконалення методики оцінювання рівня економічної безпеки торго-
вельного підприємства: 

● по-перше, економічно необґрунтованим є розрахунок узагальнювального по-
казника рівня безпеки (оскільки за умови його використання надто високим є 
рівень суб'єктивності встановлення вагомого значення як окремих показни-
ків-індикаторів, так і структурних складових). Вважаємо більш прийнятним 
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визначати не інтегральний показник рівня безпеки, а узагальнюючий стан 
входження підприємства в економічно безпечну зону; 

● по-друге, недостатньо обґрунтованим є використання однотипних показни-
ків для оцінювання рівня безпеки різних (за розмірами, видами діяльності, іс-
нуючим рівнем безпеки) підприємств; 

● по-третє, недостатньо вдалим є принцип розрахунку рівня безпеки як міри 
відхилення фактичних показників діяльності підприємства від критичних 
(стосовно безпеки) та оптимальних. Вважаємо, що основою оцінювання рів-
ня безпеки має бути вивчення лише стану небезпеки діяльності під-
приємства. 
Вважаємо, що усунути ці принципові недоліки можна запроваджен-

ням методичного підходу до оцінювання рівня економічної безпеки під-
приємства, при якому діапазон значень рівня безпеки поділено на окремі рів-
ні та стан попадання підприємства в той чи інший рівень визначається пере-
вищенням фактичних значень окремих показників діяльності підприємства 
критичних обмежень індикаторів, але які є не однаковими для всіх рівнів, а 
підібрані виключно з врахуванням того рівня безпеки, який вони характери-
зують. Враховуючи, що офіційна методика Міністерства економіки України 
передбачає поділ шкали безпеки на п'ять рівнів, вважаємо за доцільне анало-
гічно розглядати п'ять рівнів у межах діапазону економічної безпеки суб'єкта 
господарювання: критичний, передкритичний, низький, задовільний, 
прийнятний (табл.). 

Критичному рівню відповідатиме найнижчий стан економічної безпе-
ки підприємства, при якому найвищою є ймовірність припинення його діяль-
ності. Наголосимо, що нерівномірними (тощо безпеки підприємства) є показ-
ники ефективності використання ресурсів та, наприклад, збиток. Окрім цього, 
наявність злочинного зазіхання на ефективно діюче підприємство може приз-
вести до припинення його діяльності швидше, ніж помірний рівень конкурен-
тоспроможності його продукції. У підприємства, що перебуває на стадії бан-
крутства, істотно знижується потреба у забезпеченні високого рівня прибут-
ковості праці, витратомісткості та тощо. Тому про критично низький рівень 
економічної безпеки свідчитимуть передусім індикатори в межах таких струк-
турних складових, як силова та фінансова (наявність злочинних посягань, 
рейдерство, неправомірні та незаконні дії з боку органів державного управлін-
ня та контролю, інших ринкових суб'єктів, збитковість діяльності, незадовіль-
ні показники фінансової стійкості, ліквідності та платоспроможності). 

Передкритичний рівень характеризує такий стан економічної безпеки, 
при якому фінансово-господарська діяльність суб'єкта господарювання нес-
проможна забезпечити його доходом або приносить збитки. На цьому рівні 
найважливішими складовими економічної безпеки виступають фінансова та 
інформаційна, нездатність забезпечення належного рівня яких може призвес-
ти до зниження рівня безпеки, а отже, і до ліквідації підприємства. Індикато-
рами на цьому рівні забезпечення економічної безпеки, які свідчать про нега-
тивні тенденції у фінансово-господарській діяльності первинної ланки еконо-
міки, виступають коефіцієнт автономії та маневрування, а також рентабель-
ність продажу. 
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Табл. Характеристика рівнів економічної безпеки торговельного підприємства  
Стан 

безпеки
Характеристика 

безпеки 
Пріоритетні струк-
турні складові 

Показники-індикатори та їх 
порогове значення 

Критич-
ний 

стан, при якому 
високою є ймовір-
ність припинення 
його діяльності 

силова,  
фінансова,  

інституційно- 
правова 

– коефіцієнт поточної ліквідності (<1); 
– коефіцієнт фінансування (менший від 
середньогалузевого); 
– коефіцієнт швидкої ліквідності (<0,5); 
– прибуток (<0); 
– коефіцієнт абсолютної ліквідності (<0,2); 
– коефіцієнт покриття (<0,5) 

Перед-
критич-
ний 

обсяги доходу під-
приємства є менши-
ми або відповідають 
доходу в точці без-

збитковості 

фінансова,  
інформаційна, 
продуктова 

– коефіцієнт автономії (<0,5); 
– рентабельність доходу (≤0); 
– коефіцієнт маневрування, коефі-
цієнт забезпечення власними коштами 
(менший середньогалузевого) 

Низь-
кий 

стан, при якому 
забезпечується  
мінімальна  

рентабельність  
діяльності 

фінансова,  
інформаційна, 

техніко- 
технологічна 

– коефіцієнти рентабельності власно-
го капіталу, фондовіддачі, оборотнос-
ті запасів, оборотності оборотних ак-
тивів, забезпеченості власними обо-
ротними коштами матеріальних запа-
сів (менший від середньогалузевого); 
– коефіцієнти зносу основних засобів, 
довготермінового залучення позико-
вих коштів, матеріаловіддачі (більші 
від середньогалузевого) 

Задо-
вільний

стан інтелектуаль-
но-кадрового забез-
печення діяльності 
підприємства та 
якість продукції є 
недостатніми 

продуктова, ін-
ституційно-пра-
вова, інтелекту-
ально-кадрова, 
техніко-техноло-

гічна 

– відношення продуктивності праці до 
середньої заробітної плати (<1); 
– рентабельність, фондооснащеність 
(менше від середньогалузевого); 
– плинність кадрів (більше від се-
редньогалузевого) 

Прий-
нятний

підприємство 
своєчасно реалізує 
превентивні заходи 
в системі ризик-ме-
неджменту з помір-
ними (прийнятни-
ми) втратами, забез-
печує відтворення 
фінансово-госпо-
дарської діяльності

загальна 
корпоративна 

безпека 

відношення відхилених втрат до суми 
ймовірного збитку внаслідок неправо-
мірних дій та витрат на охорону (<1) 

Низький рівень економічної безпеки підприємства характеризується 
низькою рентабельністю господарської діяльності. Підприємство спроможне 
отримувати лише мінімальний дохід, необхідний для покриття надмірних 
витрат та підтримки фінансово-господарської діяльності. Про такий стан без-
пеки свідчать високий коефіцієнт зношеності основних засобів, низький по-
казник фондовіддачі та високий показник матеріаловіддачі, висока трива-
лість обороту оборотних активів. 

У разі задовільного рівня економічної безпеки підприємство здатне 
вести прибуткову діяльність, проте відчуває брак висококваліфікованого пер-
соналу. На цьому рівні підприємство не спроможне забезпечити споживачів 
продукцією високої якості, що, своєю чергою, впливає на його імідж та фі-
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нансово-господарський стан. Основними індикаторами, які характеризують 
задовільний рівень економічної безпеки первинної ланки економіки, є про-
дуктивність праці найманих працівників, рентабельність діяльності під-
приємства, фондооснащеність та плинність кадрів. 

Найвищий рівень безпеки (прийнятний) характеризує такий її стан, 
при якому проводиться ефективна фінансово-господарська діяльність з неви-
сокою ймовірністю зовнішніх та внутрішніх загроз. Підприємством сформо-
вано надійну систему забезпечення економічної безпеки, що дає змогу кон-
тролювати всі її структурні складові, своєчасно виявляти та знешкоджувати 
загрози. Проте на прийнятному рівні підприємству доцільно звернути особ-
ливу увагу на забезпечення екологічної складової економічної безпеки. 

Висновки. Таким чином, розроблена методика дає змогу, відповідно 
до більш ефективного критерію оцінювання економічної безпеки під-
приємства, а саме – небезпеки його функціонування, проводити оцінку стану 
економічної безпеки суб'єкта господарювання та визначати її рівень, виявити 
на кожному рівні найбільш "проблемні" структурні складові та конкретні по-
казники-індикатори, що їх характеризують, а, отже, і сформувати систему за-
ходів для вирішення проблем за конкретними складовими економічної безпе-
ки підприємства. 
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Васильцив Т.Г., Мыкытюк Р.М. Усовершенствование методики 
оценки экономической безопасности предприятия 

Проанализированы существующие подходы к формированию совокупности 
методов и методик оценивания уровня и состояния экономической безопасности 
предприятия, предложен авторский подход к усовершенствованию методики оценки 
состояния экономической безопасности торгового предприятия, которое предусмат-
ривает последовательную проверку и избрание соответствующего состояния безо-
пасности. 

Ключевые слова: экономическая безопасность, методы оценивания, уровень и 
состояние безопасности, торговое предприятие. 

Vasyltsiv T.G., Mykytuk R.M. Improvement of method of estimation of 
economic security of enterprise 

Existent approaches to forming of aggregate of methods and methods of evaluation 
of level and state of economic security of enterprise are analysed, the author going near the 
improvement of method of estimation of the state of economic security of point-of-sale en-
terprise which foresees successive verification and electing of the proper state of safety is 
offered. 

Keywords: economic security, evaluation methods, level and state of safety, point-of-
sale enterprise. 
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УДК 330.342  Проф. Г.І. Башнянин1, д-р екон. наук; здобув. Л.Я. Гончарук1,  
канд. екон. наук; доц. І.В. Михайляк2, канд. екон. наук 

СОЦІАЛІЗАЦІЙНА ЕФЕКТИВНІСТЬ ЕКОНОМІЧНИХ СИСТЕМ ЗА 
УМОВ ПОСИЛЕННЯ ГЛОБАЛІЗАЦІЙНИХ ПРОЦЕСІВ 
Виявлено характер і типи впливу соціалізації та соціальної політики на еконо-

мічний розвиток і відповідно до цього виділено три соціалізаційні ефекти і відповід-
ні типи соціалізаційної економічної ефективності: позитивна, нейтральна і негативна 
соціалізаційна економічна ефективність. Наголошено, що в різних економічних сис-
темах величина соціалізаційного ефекту може бути різною, відповідно в межах кож-
ного типу соціалізаційної економічної ефективності виділено конкретні типи соціалі-
заційної ефективності. 

Ключові слова: соціалізація, соціальні результати, позитивна, нейтральна і не-
гативна соціалізаційна економічна ефективність, еластичність. 

Постановка проблеми. Процеси, що відбуваються в сучасному гло-
бальному середовищі, характеризуються високим динамізмом. Наявні тен-
денції світового соціально-економічного розвитку зумовлюють виникнення 
різноманітних суперечностей як між державами, так і в окремих економічних 
системах, що ускладнює процеси економічного розвитку і зростання рівня 
життя. Проте загальною характеристикою як розвинених, так і перехідних 
економічних систем в останні десятиріччя є глобальна трансформація всіх 
суспільних відносин, що виявляється у посиленні соціальної спрямованості 
економічного розвитку. 

Соціалізація за відповідних умов – це один із найважливіших шляхів 
підвищення рівня інтегральної (загальної) ефективності функціонування еко-
номічних систем. Розвиток процесів соціалізації економічних систем створює 
відповідні умови як для найповнішого задоволення соціально-матеріальних 
потреб членів колективів, так і для подальшого прискореного економічного 
розвитку. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Соціалізацію та соціаль-
ну політику як процес посилення соціальної спрямованості економічного роз-
витку досліджують в економічній літературі впродовж усього періоду ста-
новлення та розвитку економічної теорії (політичної економії) як науки. Обу-
мовлюється це тим, що який би історичний проміжок становлення чи розвит-
ку економічної системи ми не брали, а в центрі завжди є людина, яка висту-
пає не лише основним економічним ресурсом, а є основною метою і основ-
ним соціальним результатом економічної діяльності. Однак соціалізацію та 
соціальну політику здебільшого аналізували в економічній літературі з пози-
цій її впливу на так звані соціальні результати функціонування та розвитку 
тих чи інших економічних систем, тобто на людину як основний соціальний 
результат будь-якої господарської діяльності [10-12; 14, 15]. "Соціалізація 
економіки, – зауважує І.А. Луценко, – є закономірним процесом еволюції 
суспільного розвитку, який передбачає радикальне поліпшення якості та іс-
тотне підвищення рівня життя населення, що охоплює надзвичайно широкий 
спектр соціально-економічних явищ" [13, с. 8-9]. 
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